

個人成長與人際關係 + 現代中國 + 今日香港 + 全球化

一名女青年在江西宜春舉行的相親大會尋覓姻緣。資料圖片

在山東省鄒城市民政局婚姻登記處，一對新人領證後合影留念。資料圖片



問君能有幾多愁？ 恰似每逢過年租女友

人在婚途

近年，內地出現了一種新現象：租女友過年。很多大齡的單身人士，回家過年時，面對家中父母的催婚、朋友的感情調查、同學出雙入對時的善意玩笑，便感到「壓力山大」。於是，他們開始嘗試以高薪租一個女友回家過年。這種新興現象也推動了租賃女友的生意，國內一家大型購物網站也有賣家推出全套租賃服務：陪見父母、走親訪友，甚至還保證酒量一流，口才極佳等。究竟「租女友回家過年」是否屬於「治標不治本」？它所體現了內地青年的婚戀情況是甚麼樣的？作者將於下文一一講述。

■胡潔人 同濟大學法學院副教授

作者簡介

胡潔人博士 現任同濟大學法學院暨知識產權學院副教授。2009年獲得香港中文大學社會學系哲學博士。中國人民大學紛糾解決研究中心成員、中國和諧社區發展中心項目負責人、香港作家協會會員。發表中英文論文數篇。

我的婚姻我做主

花錢租一個「假女友」回家過年，為何在當今社會開始風靡流行，目的不外乎是為了對父母親友表示自己不再單身，給父母的「催婚」一個交代，但大部分還是人財兩空。因此只有保持正常的婚姻觀念，這才是解決租男女朋友陪回家過年問題的關鍵。

晚婚晚育 無可奈何

有意見指，當今的功利時代，傳統的婚姻已經很難令現代男女接受並且去尊崇。晚婚晚育不僅是一般年輕人的態度，有時候，亦是他們無可奈何的選擇。面對學業、工作壓力和瘋狂的樓價，適婚年齡的年青人要找到一個適合的另一半確非易事，因此才会有無數剩男剩女的出現。

當現代年輕適婚男女與老一輩傳統父母的觀念衝突時，子女既要堅持自己的選擇，又希望盡孝，那麼似乎只能租男女朋友陪回家過年，既避免了羨慕別人男歡女愛，也可以求個心理安慰滿足老人的心願。從更深層次的分析，不少人租男女朋友回家，也是「恐懼親情」和「不滿自己」的心理體現。



中國世紀光棍節，全民「脫光」狂歡。資料圖片

親子溝通 化解「逼婚」

租女友回家的交易中因為不受法律保護，很難對雙方的權益進行有效地維護。因此，要解決回家面對父母的難題，根本還是不能通過這種帶有欺騙性質的租女友來解決。

坦白從寬 正視自身

一方面，與父母進行真誠溝通。當今時代的經濟就業壓力對年輕人的確巨大，適婚男女應當告知父母自己的現狀，讓父母吃定心丸而非對着幹，特別在言語上要讓他們明白草率找一個人結婚會影響一生的幸福，而且離婚率也很高，所以自己晚婚也是謹慎的表現。

另一方面，主動拓寬交友圈。不要抱怨沒有好的男女朋友，而需要正視自身的問題，不斷提升自己，主動尋找屬於自己的真實愛情。虛假的女友始終不長久，躲的了時躲不了一世。一旦謎團被揭破，父母親戚不排

除會生氣沮喪甚至大發雷霆，因為租女友的行為不僅費錢而且是假的，說到底還是沒有女友。為了防止悲劇的出現，應當拒絕這種行為，用真心和真情去對待身邊所有的人。

理解子女 順其自然

此外，從父母的角度，年長者雖然是出於關心和愛心希望子女盡快找到好的伴侶，但也要理解和寬容，不可操之過急，減少在婚姻問題上給子女的壓力。順其自然的愛情和婚姻才是好過。最終後悔惋惜於一個不完美的婚姻。

善意謊言？

半數網友指「孝順」

孝順

租女友回家過年到底是否是一種可以被接受的選擇呢？內地婚戀網站發起的一項相關調查顯示，約50%的網友認為這種行為為「孝順」，約35%的網友認為這是一種「欺騙」，剩下的則持中立態度。贊同租女友回家的人大多認為在經濟允許的情況下，用善意的謊言來滿足父母也不失為一種孝順，特別若有一些父母年邁病危，善意的欺騙也許意義更大，讓他們心安和寬慰。但不少反對這種行為的人認為這種行為是赤裸裸的欺騙，雖然可以短暫的瞞過父母過個開心年，但一旦謎團揭曉，父母也許會受到更大的打擊和傷害。

租男賃女 暗藏危機

隨着租女友的人越來越多，不少黑中介也借介紹大學生女友的名義從事將非正當職業的女性假冒大學生來賺取暴利。這些假女友會在被租的過程中想盡一切辦法要錢財。有些父母誤以為對方是真的未來媳婦，送贈首飾禮金，而若女方堅持不肯歸還，也會留下難以解決的問題。

珠胎暗結 男方拒負責

對於被租的女生來說，也存在大量安全隱患。過往發生過被租女友在男方家裡兩人同居一室，彼此無法控制對方的吸引，很快越過雷池，結果女生幾個月後發現自己懷孕了，但男方拒絕承擔責任和任何費用，無奈之下女生只能選擇做人流手術。在租女友過年的交易中，由於缺乏相關法律規定，很難解釋清楚。

另外作為「女友」，與租客的親密程度也是難以界定的。雖然中介在出租前明確了禁止男方提出非分要求，但是否包括一些親密舉動甚至同床共枕都難以界定清楚。河南大滄海律師事務所主任唐軍認為，租女友回家過年的行為不受法律保護，即便真的有人應徵，雙方之間達成的「租賃合同」也是無效的。因此，法律專家也提醒，在出租過程中，雙方都要加強自我保護意識，盡量避免觸及。

等於把女性當作商品

租女友回家過年也反映對女性的性別歧視。租賃女友從側面反映把女性當作商品，是一種觀念的倒退和對女性的不尊重。而且也不乏在交易過程中出現一些小姐趁機賣淫，為此披上合法的外衣。對女生而言，也不能保證在完成任務後拿到租金，這種缺乏法律保護的交易存在很大的風險和危害。

如何租女友回家過年？

小知識

先根據網上的「女友」信息，選擇自己心儀的女孩，確定後店主會聯繫女生協調時間等問題，確定細節後需要即時辦理付款手續，費用包括兩項：介紹費（等同女孩一天的工資）和女生第一天的工資；支付成功後店主會把女生的電話告訴買家，以便聯絡；最後，店主一般都會寫一條聲明：絕不提供色情服務，如果在出租過程中租客提出非分要求，女生會直接報警，賣家也不會退還任何費用。

原因：

- 1.晚婚趨勢
- 2.父母逼婚

- 1.學業、工作壓力
- 2.瘋狂的樓價

「租女友回家過年」

解決：

- 1.與父母進行真誠溝通
- 2.主動拓寬交友圈
- 3.父母理解子女

結果：

- 1.父母知道真相可能會傷心
- 2.男生可能人財兩空
- 3.女生人身安全有影響

逼婚難頂 鋌而走「租」

不管在中國內地、香港還是韓國、日本、台灣，結婚年齡越來越遲都成為一種普遍趨勢。隨着年輕人學歷的提升，女性重心由家庭向個人轉移，社會空間轉換與傳統社會支援網絡的息微，導致適婚青年普遍推遲結婚年齡。

根據2013中國人婚戀狀況報告顯示，30歲已經稱為公認的「晚婚線」。而面對父母的逼婚，首選躲避的單身男士佔56%，女士佔66%；其次是降低擇偶要求，趕緊找個對象，做這種選擇的女性近29%，男性佔37%。當面對逼婚時，17%的女性以大吵的方式讓父母放棄，而17%的男性則會找異性朋友假裝女友來安撫父母。由此可以理解為何當前有大量男女面對婚姻壓力，會選擇租男女朋友來應付父母家人，是在高要求高標準擇偶現實下的暫時逃避婚姻的行為。

基礎級

東莞舉行粵港萬人相親大會。資料圖片



想一想

- 1.根據上文，指出內地的「晚婚線」是多少歲？
- 2.參考上文並就你所知，你認為出現「租女友回家過年」的這個現象的原因。
- 3.承上題，你認為上述現象反映了當今內地甚麼社會問題？
- 4.有人認為，「恐婚更多源於對自己失去控制權的恐慌」，你有多大程度同意這一觀點？解釋你的答案。
- 5.假設你受到面對父母的催婚壓力，你是否會選擇租男女友回家呢？

延伸閱讀

- 1.李薇茵，《婚姻家庭學》，華南理工大學，2007年9月。
- 2.《大媽棄逼婚 登報喚子回家過年》，香港《文匯報》，2014年1月17日，http://paper.wenweipo.com/2014/01/17/WY1401170001.htm
- 3.《「怕失去自由」 穗女比男更恐婚》，香港《文匯報》，2012年4月9日，http://paper.wenweipo.com/2012/04/09/YO1204090016.htm

香港文匯報記者 李慧

香港文匯報記者 李慧

製圖：香港文匯報記者 李慧